

Ученици от НПГТСД „Сава Младенов“ - Тетевен, с професионален опит от Португалия

За осма година възпитаници на Професионалната гимназия по горско стопанство и дървообработване „Сава Младенов“ - Тетевен, се включиха в учебна практика в чужбина, реализирана по проект „Партньорство за иновации и развитие“, част от програмата на Европейския съюз за обмяна на опит „Еразъм + “. Дейностите от първа фаза на проекта включваха обучение и на 10 представители от училищния колектив. От 7 до 14 ноември 2018 г. ръководни служители, отговорни лица и старши учители присъстваха на лекции в Професионалния център за обучение в Брага, Португалия. Практическите занимания на тема „Опазване на горските масиви и иновативни техники за устойчиво управление на образованието“ се осъществиха в горски стопанства, разсадници, арборетуми, обучителна ферма и други институции, свързани с професионалното средно образование.

По време на обучението бяха разгледани различни актуални теми: Нови подходи за опазване на горските масиви и превенция от пожари, Професионалното образование и обучение в сферата на горското стопанство, запознаване с практическия опит и съвременни теории, използвани в горските училища в Португалия; Съвременни информационни и комуникационни технологии и други иновативни техники в сферата на дървообработването, използвани в Брага, Португалия; Идентифициране на рисковите фактори за преждевременно напускане на училище с цел намаляване на броя на засегнатите ученици; Опит и добри практики в управлението и планирането на обучителния и възпитателния процес в средното образование в Португалия; Методи за поддържане и възстановяване на горската екосистема и биологичното разнообразие или традиционния ландшафт. Благодарение на проекта беше осъществен мултикултурен диалог и заявено желание за партньорство с професионални училища. Групата посети Информационния център за опазване на горите, Природния парк - резерват от Средновековието, Обучителна ферма за деца с увреждания, гендранциум и разсадник. В програмата бяха предвидени посещения на архитектурни, исторически и културни забележителности в Лисабон, Порто, Фатима и Брага. Практиката премина успешно и при повишен професионален интерес. Всички участници получиха от партниращата по проекта организация „Braga mobility open“ сертификат за пре-



минато обучение и Europass Mobility.

По време на втората фаза на проекта, която се проведе от 26 март-8 април 2019 г., 15 ученици, придружени от двама ръководители, преминаха учебна практика в Брага. Част от гимназистите взеха участие в отглеждането на растения в градините на изградения в началото на XVII в. дворец „Бишкаунюш“, превърнат вече в музей, показаха много добри умения в засаждането на цветя и при работата с косачка и хросторез и се запознаха с горскодървесните видове от гендранциума. Младежите от втората група се включиха в стопански мероприятия по горите и богатата растителност на основания през X в. манастир „Тубаеш“ и взеха участие в почистването на горски пътища (сн. 1). Учениците от третата група се присъединиха към екипа, който отговаряше за обработването на почвата и за подготовката на лехите за засаждане в разсадниците на хотел „Casa Fundevila“, демонстрирайки много добри знания и практически умения. По време на престоя си учениците посетиха насаждения с характерните за Португалия дървесни видове корков дъб, евкалипт и морски бор. Възпитаниците на Професионалната гимназия заслужиха отлични оценки от работодателите за извършените дейности. Всички участници в проекта получиха от „Braga mobility open“ сертификат за успешно проведена практика и Europass Mobility (сн. 2). С реализирането на проекта младежите повишиха професионалните си умения и компетентности, подобриха познанията си по английския език, придобиха увереност във възможностите си и по-ясна идея за професионалните си стремежи, развиха лични умения като адаптивност и толерантност и се докоснаха до богатата история и култура на Португалия, посещавайки градовете Порто и Лисабон.

Чрез учебни практики в чужбина в сферата на професионалното образование възпитаниците на гимназията са опознали досега опита на Полша, Франция и Чехия. По Европейската програма „Еразъм + “ ръководството на училището разработи и спечели проект „Знания, компетентности, възможности - да се поучим от испанския професионален опит“, който ще се реализира в Сарагоса през учебната 2019-2020 година.



Инж. Златина КАТАЛИЕВА
директор на НПГТСД „Сава Младенов“